

# 市中医院肛肠科开展内镜下治疗 为患者无痛除痔

本报讯 家住市区矿工路西段的刘先生被痔疮困扰十多年,他患有重度混合痔、内痔为主,肛门口还带有明显的外痔脱垂。“每次上洗手间都感觉有东西掉出来,实在难受。每次发作更是坐立不安,反复摩擦、疼痛、便血,严重影响工作生活。”不管是塞药还是涂药膏,刘先生都试了个遍,病情时轻时重,近几年反复发作逐渐加重。

刘先生说,虽然身边有朋友症状和他类似,但是做完外科手术后在床上趴了半个月,过程也是苦不堪言,因此他一直不愿进行手术治疗。一次偶然的机会,他听说市中医院肛肠科开展了内镜下痔疮治疗术,过程无痛苦,术后恢复比较快,他便慕名前去问诊。

安排住院后,肛肠科主任郑文郁带领手术团队认真检查,充分评估了患者的病情,结合患者病情及自身条件,郑文郁最终确定为患者进行“内镜下痔疮套扎术”。

手术当天,在内镜室及麻醉医师配合下,全麻利用肠镜进镜,不但检查了患者整个结肠黏膜,发现并切除了结肠息肉,而且成功完成了痔疮套扎治疗。手术时间不到半个小时,术后刘先生醒来便问:“我没有感觉到疼痛,是不是麻药劲还没有过?我需要在床上趴几天?”郑文郁笑着安慰他说:“这个手术不会疼,你也不需要趴在床上,今天就可以下床活动。”

半信半疑的刘先生回

到病房后,一直等到第二天都没有什么不舒服的症状,常年脱垂在体外的外痔也不见了。原本他以为需要住上一两周的时间,结果第二天就可以正常进食、下地活动了。

刘先生很快办理了出院手续,临走前他激动地握住郑文郁的手说:“没想到还有这么好的治疗方法,我真应该早点过来手术。”

郑文郁表示,随着内镜技术的发展,内镜下痔疮治疗术是近几年新兴的一种微创痔疮治疗手段。根据诊疗指南,该手术主要适应证为1-3度内痔伴有内痔相关症状者。相比于传统外科手术,内镜下治疗具有视野清晰、痛苦小、恢复快、费用低、肛门受损小、并发症少等特点,尤其是对于反复药物及保守治疗无效、反复手术复发不能再次手术、一些高龄或者合并有不耐受外科手术的基础病患者,以及不愿意接受外科手术治疗的患者,都可将内镜下治疗作为首选。

据悉,内镜下治疗痔疮术后几乎没有疼痛,术毕即可下床活动,对日常生活影响较小,大大缩短了住院时间及术后恢复时间。市中医院肛肠科开展该手术以来,已成功治疗了数十位痔疮患者,均取得良好效果。

此外,郑文郁提醒广大患者,不是所有的痔疮都适用该手术,需要提前进行详细病情评估,才能根据患者情况制定出最符合自身情况的治疗方案。(李莹)

## 吃对瘦身吃错增肥 薯类该怎么吃

红薯、土豆、芋头、山药都是薯类,哪个营养好?怎样合理搭配?晚餐经常是一大块烤红薯,没瘦身反而胖了,怎么回事?

北京市疾控中心表示,薯类搭配,粗细结合,营养更均衡。薯类蛋白质含量偏低,可以搭配蛋白质丰富的蛋类、豆类、奶类和肉类等食物一起进食。

另外,薯类吃对了瘦身,吃错了增肥。适宜的摄入量 and 适宜的烹饪方式很重要,最好是蒸煮炖,不宜多吃油炸薯条和油炸薯片,网红芝士焗红薯能量就比较高。

薯类食物在《中国居民膳食指南》中推荐成人每天摄入50至100克,65岁以上老年人50至75克。一大块重量500克的红薯烤后重量约400克,能量305千卡,相当于262克米饭。红薯虽好,也不要进食过量。建议进食薯类的同时减少部分主食的摄入。

还有人说,薯类没什么营养,就是点淀粉,多是碳水化合物。

对此,北京市疾控中心表示,其实不然,薯类中碳水化合物含量15%左右,蛋白质、脂肪含量较低,比如,米饭100克含有蛋白质2.6克,红薯100克含有蛋白质0.7克,摄入同等量的红薯和米饭,红薯的蛋白质含量不足米饭的三分之一。

土豆中钾的含量也非常丰富,可以达到米饭的十几倍。薯类中的维生素C含量较谷类高。红薯中的胡萝卜素含量比米饭高出百倍。

薯类中还含有丰富的膳食纤维(包括可溶性和不可溶性膳食纤维),如纤维素、半纤维素和果胶等,其是肠道益生菌生长的好伙伴——益生元,帮助肠道益生菌的健康生长,膳食纤维还可促进肠道蠕动,预防便秘的发生。

研究发现增加10克膳食纤维,心血管疾病死亡率下降25%。膳食纤维可以减少人体对脂肪胆固醇的吸收,同时减少心血管疾病的风险,帮助我们控制血脂。

薯类食物富含膳食纤维,有研究发现每人每天进食200克红薯能使首次排便时机显著提前,降低大便干硬、排便困难的发生率。增加薯类的摄入可以起到润肠通便的作用,对于控制血压、保护心血管以及保持肠道健康也是非常不错的。

北京市疾控中心提醒,薯类要适量摄入,一次吃得过多会出现反酸、烧心、腹胀,通过调味料的搭配(吃一些低盐榨菜)和控制薯类的总摄入量(每天100克),就可以避免反酸、烧心现象的发生。(孙红雨)

## 疫情防控消毒先行

# 鲁山县人民医院开展全面消毒工作

本报讯 为做好新冠肺炎疫情防控工作,有效切断病毒传播途径,保障患者及医务人员有一个健康卫生的环境,鲁山县人民医院近日开展全面消毒工作(如图),坚决筑牢疫情防控的第一道防线。

据了解,鲁山县人民医院后勤保障科成立消毒小组安排专人负责消毒工作,由院感控制科指导配备消毒液,严格按照医疗机构环境清洁卫生质量审核标准,每天两次对医院核酸采集点、院内走廊、发热门诊、医疗废弃物暂存点等公共区域进行喷雾式全面彻底消毒,安排培训合格的保洁人员对病区环境及物体表面进行全面消毒。

消毒工作的有序开展,



有效地切断了疫情的传播途径,为一线医务人员全身心

投入疫情防控提供了坚实的后勤保障。(牛瑛瑛)

(图片由鲁山县人民医院提供)

# 六道防线预防高血压肾病

高血压长期得不到控制,会引起多种并发症。据统计,高血压是导致终末期肾病的第二位病因,在我国严重的高血压患者有10%至15%可导致肾功能衰竭,最终形成尿毒症,危害极大。那么,如何预防高血压肾病呢?广州市第十二人民医院肾内科主治医师黄瑶玲支招:

## 第一道防线:控制血压

保护肾脏应着手控制血压,早期降压并控制达标是关键。建议高血压患者的血压控制目标是140/90mmHg以下,如果确诊高血压肾病,则

更严格控制在130/80mmHg以下。

## 第二道防线:预防血压波动过大

原发高血压如发展到恶性高血压(舒张压>130mmHg)可引起肾功能迅速恶化,应定期测量血压,避免导致恶性高血压的危险因素。长期坚持服用降压药,将血压控制到正常范围。

## 第三道防线:控制血糖

长期高血糖是导致肾血管损害的重要因素,高血压合并糖尿病的患者不但要

严格控制高血压,更要注意血透控制。

## 第四道防线:合理饮食,调整生活方式

低盐饮食有助于降低血压,减轻水钠潴留。避免饮酒及浓茶、戒烟、劳逸结合、睡眠充足、适当运动,保持乐观情绪对预防高血压肾病也非常重要。

## 第五道防线:防止微血栓形成

高血压患者血小板聚集能力增强,易于形成血栓堵塞毛细血管,加速肾微血管病变进展。阿司匹林可以抑

制血小板聚集,在预防微血栓形成方面有一定作用。

## 第六道防线:避免肾损害因素

感染会加重高血压肾病的恶化,一些药物如氨基糖甙类抗生素(链霉素、庆大霉素)、解热止痛药物尽量避免使用。另外,各种造影剂也是肾脏损害的因素。

当高血压患者出现乏力、面色苍白、颜面部及双下肢水肿、夜尿增多、泡沫尿甚至是血尿等肾功能受损症状时,一定要尽早到肾内科门诊就诊。

(张青梅)